 Конкурс от прокуратуры Баргузинского района.
   В начале марта стартовал конкурс творческих работ, объявленный прокуратурой Баргузинского района «Сохраним лес Баргузинской долины от огня».     
Конкурс призван сориентировать детей и подростков на уважительное отношение к лесу, к   природе, на умение оберегать свою землю.

 Цель конкурса – вовлечение  детей  посредством творчества в природоохранную деятельность, развитие активной гражданской позиции, привлечение интереса к проблеме охраны лесов.  Дети  и учителя живо откликнулись на призыв прокуратуры и представили на конкурс более 100 творческих работ. Наша школа тесно сотрудничает с природоохранными организациями нашего поселка: ФГБУ «Заповедное Подлеморье»,  с  Усть-Баргузинским лесхозом.  Впервые в этом году мы  приняли участие  в конкурсе, объявленном прокуратурой. Нужно сказать, что были отмечены наши ребята ценными подарками и грамотами. Ученица 2г класса Толстихина Надя заняла 1 место и получила в качестве подарка сотовый телефон, ученица этого же класса  Березовская Света заняла 2 место и получила наручные часы, 3 место в конкурсе занял Герасименко Максим, ученик 2 б класса и получил набор красок. Подготовили конкурсантов Резникова Н.С. и Малыгина Е.В. – учителя начальных классов. Надо сказать, что почти вся начальная школа  участвовала в конкурсе, но отправили самые лучшие работы.   Также грамотами были награждены Рубцова Таня, ученица 7в класса за лучшее сочинение, учитель Рубцова А.Д. и Максимова Женя за  самый масштабный рисунок, учитель Буторова Н.И.  Сегодня ребята готовятся к подобному конкурсу, объявленному нашим лесхозом. В год экологии  еще раз обращаем внимание ребят на значение природы в нашей жизни. 
Федотова И.А. – зам.директора по Вр.
