ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к учебному плану подготовительной группы на 2016-2017 учебный год

МБОУ «Усть-Баргузинская сош им. Шелковникова К.М.»
Учебный план подготовительной группы  МБОУ «Усть-Баргузинская СОШ им.Шелковникова К.М»  разработан на основе

· Закона Российской Федерации «Об образовании в РФ»  №273-ФЗ от 29.12.2012 г.; 

· Декларации прав ребёнка (провозглашена резолюцией  Генеральной Ассамблеи ООН от 20.11.1959)
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования"

· Приказа МО и НРБ № 1014 от 30.08.2013 г. «Об утверждении  Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования»

· СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы  дошкольных образовательных организаций» 

Учебный план – нормативно - правовой акт, устанавливающий перечень учебных занятий  дошкольного образования и объем учебного времени, отводимого на их изучение. 
Учебный план для подготовительных групп ориентирован на 1 год обучения.

Режим работы:

5-дневная рабочая неделя;

Продолжительность занятия – 30 минут;

Продолжительность учебного года – 33 недели;

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней.

Объем недельной образовательной нагрузки - 17 занятий.

Занятия по дополнительному образованию (студии, кружки, секции и т.п.) для детей дошкольного возраста - не чаще 3 раз в неделю продолжительностью не более 30 минут.

Перерывы между занятиями - не менее 10 минут. В середине занятия проводятся физкультминутки.

Данный учебный план призван обеспечить единство и преемственность основных видов деятельности (игровой и образовательной через организацию занятий по всем направлениям в игровой форме, с организацией игровых ситуаций или с использованием игровых технологий), реализация которых обеспечивает интегрированность коммуникативных, познавательных, ценностно-ориентационных, предметно-образовательных, художественных оснований творческой деятельности. Данная система обучения помогает адаптироваться и подготовиться к условиям обучения в первом классе, позволяет научить ребят правильному общению на уроке, развивает их речь. Учебный план рассчитан на работу в режиме пятидневной учебной недели по 3 занятия в день в течение всего учебного года, продолжительность одного занятия 25-30 минут. Учебный план для подготовительных классов составлен в соответствии с программой Образовательной системы «Школа 2100» («Детский сад 2100 »), утвержденной Приказом МО и Н РФ №655 от 23.11.2009 г. В  учебный план включены 4 направления, обеспечивающие познавательно-речевое, социально-личностное, художественно-эстетическое и физическое развитие детей. Каждому направлению соответствуют определенные образовательные области:

-познавательно-речевое: познание, коммуникация, чтение художественной литературы;
-социально-личностное: социализация;

-художественно-эстетическое: художественное творчество, музыка;

-физическое: физическая культура.

Познавательно-речевое направление включает три области: коммуникация (подготовка к обучению грамоте и развитие речи по 1 часу в неделю,  «По дороге к азбуке», авторы Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, Т.Р. Кислова),  чтение художественной литературы (1 час в неделю, О.В. Чиндилова) и познание (ФЭМП- 3 часа в неделю («Моя математика», авторы М.В. Корепанова, С.А. Козлова, О.В. Пронина), конструирование-1 час в неделю.

Одной из задач освоения содержания этого раздела является подготовка к изучению предметов начальной школы;  обогащение активного словаря ребенка, связной речи, формирование умений составлять описательный, повествовательный рассказ, рассказ-рассуждение. Особое внимание уделено специальной подготовке к изучению русского языка в школе, обучению чтению и подготовке руки ребенка к письму. Большое внимание уделяется развитию фантазии, воображения, словесного творчества ребенка. Особое внимание уделяется выделению математических характеристик предметов окружающего нас мира (число, последовательность, пространственные ориентировки и др.) 

Социально-личностное направление  представлено содержанием социализации (окружающий мир – 1 час в неделю, «Здравствуй мир», авторы А.А. Вахрушев, Е.Е. Кочемасова). Содержание этого направления включает ознакомление ребенка с явлениями природы,  со своим организмом, правилами охраны органов чувств, навыками гигиены, позволяет узнать свои индивидуальные особенности и своеобразие других людей. Особое внимание уделяется осознанию дошкольником ярких, легко воспринимаемых характерных особенностей объектов природы (внешний вид, передвижение, питание и др.). 
Художественно-эстетическое направление  включает следующие предметные области: художественное творчество (лепка, аппликация, рисование – по 1 часу в неделю, автор- И.В. Маслова), музыка – 1 час в неделю.

Содержание этого раздела направлено на развитие графической деятельности детей, включающей рисование, лепку, копирование образцов (букв, цифр, геометрических фигур и др.), и способствует формированию ряда умений, которые можно объединить в несколько блоков: 

-         пространственная ориентировка;

-        развитие мелкой моторики

-         умение анализировать форму предмета и изображения;

-         развитие воображения;

Физическое направление включает занятия  физической культурой. 

Также предусмотрены факультативные занятия (вариативная часть): «Школа умелого карандаша» и  «Удивительный мир», которые нацелены на эстетическое развитие и познание мира через создание жизненных ситуаций.
Учебный план для подготовительных классов позволяет подготовить детей к систематическому обучению в начальных классах.
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